

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Панкратьева Александра Александровича «Внешняя трудовая миграция как фактор достижения сбалансированности рынка труда территории», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Диссертационное исследование Панкратьева А.А. выполнено на актуальную тему, поскольку в настоящее время внешняя трудовая миграция является весомым фактором достижения сбалансированности рынка труда территории, состояние которого далеко от равновесного. Создается запрос на теоретическое обоснование данного феномена, механизма его регулирования, а также разработку практических рекомендаций по балансированию спроса и предложения рабочей силы с учетом эффективного использования труда иностранных мигрантов, что и осуществлено в рамках диссертации.

Цель, объект и предмет исследования отвечают заявленной теме, корреспондируя с задачами; цель реализована в необходимом объеме. Гипотеза, сформулированная автором, обоснована достаточным количеством эмпирического материала; полученные выводы и результаты аргументированы. Публикации выполнены по теме исследования и раскрывают элементы научной новизны.

Диссертация Панкратьева А.А. соответствует Паспорту ВАК научной специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: 5. Экономика труда, п. 5.5. Рынок труда, его функционирование и развитие, структура и сегментация (международный, национальные, региональные, внутрифирменные и т.д.); занятость населения (формирование, формы и виды).

Научная новизна диссертационного исследования определяется развитием теоретических положений и методических рекомендаций по балансированию емкости и структуры регионального рынка труда с учетом внешней трудовой миграции и заключается в следующем:

- уточнен термин «трудовая миграции» посредством структуризации признаков данного явления;
- обобщены и систематизированы факторы конкурентоспособности внешних трудовых мигрантов;
- обобщена, структурирована, дополнена авторскими критериями отбора система статистического учета информации по внешней трудовой миграции, аккумулируемой на региональном уровне для целей прогнозирования и балансирования рынка труда;
- разработан комплекс методических рекомендаций, связанных с учетом влияния труда иностранных мигрантов на рынок труда территории, вклада внешней трудовой миграции в социально-экономические показатели региона, мер миграционной политики;
- разработана модель достижения сбалансированности пропорций рынка труда территории с учетом внешней трудовой миграции;

Теоретические выводы, результаты и практические рекомендации, сформулированные автором в диссертационном исследовании, могут быть востребованы органами региональной исполнительной и законодательной власти при разработке мер миграционной политики, балансировании рынка труда, совершенствовании системы статистического учета труда внешних трудовых мигрантов, следовательно, результаты диссертации имеют практическое значение.

Замечание: требует уточнения вопрос, идет ли речь об одной и той же модели, когда в п.5 основного содержания работы упоминается «*Модель системного регулирования сбалансированности пропорций рынка труда территории с учетом внешней трудовой миграции*», а в п. 6 «*модель системного регулирования сбалансированности пропорций рынка труда территории*» (с.21-23). Методические рекомендации для второй модели (п.6) в соответствии с ее наименованием апеллируют к учету более широкого спектра показателей трудовых ресурсов региона. Кроме того, содержание автореферата не дает представления о том, учитывает ли автор в модели п.5 (табл. 4 – с.22) профессиональные, квалификационные и т.п. характеристики иностранной рабочей силы и каким

образом.

Указанное замечание не снижает теоретической и практической ценности работы.

На основании автореферата можно сделать заключение, что диссертация Панкратьева Александра Александровича «Внешняя трудовая миграция как фактор достижения сбалансированности рынка труда территории» является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной народнохозяйственной проблемы; соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Александр Александрович Панкратьев, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление в народном хозяйстве (экономика труда).

Профессор кафедры экономики труда и производственных комплексов Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.», доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление в народном хозяйстве (экономика труда), доцент



Янченко Елена Викторовна

30.07.2020

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.

410054, г. Саратов, ул. Политехническая, 77, тел.: 8 (8452) 99 85 35
e-mail: etpk@sstu.ru

